踏上回家之路,他们随身带些啥?

探访疫情防控下的返乡一幕幕

随着春节临近,不少旅客收拾行囊,踏上了回家的旅途。远在家乡的亲人翘首以盼团聚日子,许多在外打拼的人也在心心念念牵挂着家乡。昨日,记者前往无锡火车站,采访了一些归家路途中的旅客。受疫情的影响,今年的春运没有出现集中大客流,但疫情防控下的回家路仍然很温暖,旅客们分享了自己的回家故事。



喜提新房又添丁 做好防护回家团圆

昨天一早,车站外阴雨绵绵,拎着大包小袋的旅客行色匆匆。在进站口,虽然大家归乡心切,个人防护工作却是一样也没落下:进站测温、亮健康码、刷身份证、过安检……一切都井井有条。

"爸妈,我们晚上就能到家了,准备好晚饭哦!"上午8时许,火车站二楼候车厅,一阵愉快的聊天声传来,循声望去,一对年轻的夫妇正在跟老家的父母视频通话。卢成飞是一名快

递小哥,他和妻子在无锡打拼8年了,这次他们带着一儿一女准备乘坐10时49分前往武汉的动车。下火车后,他们还要再坐两小时汽车才能到家。

卢成飞抱在怀里的小儿子 只有10个月大,一旁的女儿7 岁,刚上一年级。对于卢成飞一 家来说,去年可谓是双喜临门, 夫妻俩打拼多年终于在无锡买 了第一套房子,"虽然房子面积 不大,但我们在无锡也算是扎根 了。"卢成飞说。另一件喜事是 去年3月家里又添丁,这个三口之家变成了四口之家。聊到去年的一件件"喜事",卢成飞的眼睛笑得眯成了一条缝。

"这是儿子出生后的第一个春节,父母都还没见过孩子,想趁着春节回家团圆。"卢成飞说,他们一直关注着今年春运跨省流动的疫情防控要求,"考虑到路途周转和防控需要,我们已经接种完疫苗,还做了核酸检测,看到车站消毒工作都做得很到位,很放心,我们也戴好口罩积极配合。"

为孩子带了一箱玩具 备好了压岁钱

和大多的回家旅客相比,旅客张广宏算是轻装简行,身边只有一个牛仔背包。"因为给家人的礼物和年货基本上已经通过快递先寄回去了,给老人、孩子们的压岁钱早就准备好了。"张广宏准备乘坐K4458次列车回四川达州。这趟列车发车时间是上午9时28分,旅程要将近25个小时,他早晨7时不到就早早到火车站等候了。张广宏说,他们一行三个人都

是老乡,也是一个工地上的工友。平时自己在工地上很忙,没有时间回老家,只有过年回家看看。他有一儿一女,儿子10岁、女儿7岁,都在老家上小学。

和他同行的老乡郭晓军则是大包小包,身旁有两个行李箱和一个大背包。郭晓军今年32岁,在无锡某工地做钢筋工,这些年一直在外面漂泊。记者问他都带了些什么,需要这么

大的箱子。他大方地打开一个箱子向记者展示,只见行李箱里除了一些换洗衣服,满满当当的都是儿童玩具,有毛绒玩偶,遥控车、积木……

"这次回家前特意去买了玩具,把工地上闲置的编织绳做了几只小老虎带给孩子玩,还给父母一人买了一件羽绒服。"郭晓军说,出来一年了,最牵挂的还是小孩和父母,这次春节会多在家待几天陪陪家人。

春节返程车票开售 视客流动态补运能

截至目前,春运已经开启一周。无锡火车站工作人员高鹏介绍,根据预测,今年春运总位将呈现"客流总量中低位运行、节后出行相对集中"等特点。春运期间,无锡站预计发送旅客140万人次,同比2021年多发送31.92万人次、增长29.53%,日均发送旅客3.5万人次,较2019年恢复度为66.45%。春运客流主要以节日探亲客流、务工流和学生流为主。受疫情、大中专院校和

部分工厂提前放假的影响,今年春运节前客流启动早于往

眼下,春节返程火车票已经开售,按照火车票提前15天发售的安排,1月23日起可购买大年初六(2月6日)的火车票;1月24日起可购买大年初七(2月7日)的火车票;2月1日起可以购买2月15日(元宵节)的火车票;2月11日起可购买2月25日即春运最后一日的火车票,市民可根据自己的出行需

求提前做好购票等安排。

在新一轮列车"调图"的基础上,春运期间无锡站计划增开 K4030(上海至嘉峪关,经停商丘、郑州、兰州等站)、K4458(上海-南充,经停安康、达州、营山等站)、K5820(上海-徐州,经停蚌埠、淮北、萧县等站)等多趟临时旅客列车。此外,车站还将根据客流变化情况动态增补运能,全力满足旅客春运期间出行需求。

(晚报记者 蔡佳)



1月23日下午,马山时 茗园里的一场民俗文化活动,不仅让邻里乡亲回忆了 一把"乡里古早味",还吸引 了不少市区家长带着孩子 来感受地道民俗年味。

非遗马灯舞展演引来 孩子们阵阵欢呼,他们争相 举着竹马头表演起来。包 团子、"堆花"展演、茶艺表 演和米酒酿造展示等,让参 与者在热闹的活动氛围中 感受到传统文化和特色民 俗的魅力。 (潘凡 摄)

为留锡过年家庭 送上"暖心礼"



本报讯 1月23日上午,无锡市妇女儿童 发展服务中心在做好疫情防控的同时,特别开展了"2022家庭陪跑计划"之"留锡过年幸福加码"新年专场活动,4场充满年味儿的甜宠亲子公益活动,吸引了全市近50组家庭参与。

"虎虎生威"手工年画、"小老虎灯笼"等亲子类体验活动成为本次专场活动的年味担当,孩子们在家长的陪伴下一同将想象与创意融入手工作品中,现场趣味满满、气氛热烈。值得一提的是,每场活动还特别设计了亲子共学中国年的典故和风俗文化、亲子共绘"福"字等环节,让亲子家庭在轻松愉悦的氛围中了解传承中国传统文化,增进亲子感情。

徐先生老家是盐城的,来锡工作已10年, 今年选择留锡过年,听说有"家庭陪跑计划"就 第一时间报了名,带着4岁女儿来体验。"正好 放寒假了,带女儿和其他小朋友一起玩玩,手 工有趣,还有传统文化知识,她玩得开心就是 我们全家开心。"

据了解,"家庭陪跑计划"包含高质量的家庭教育指导、亲子互动、宝贝成长等各类公益活动和课程。从2020年开展以来,已从市妇儿中心本部延伸至基层妇女儿童之家。2021年全年面向555组家庭开展了13期43场活动,新增辐射22个社区。

"经过两年的积淀,今年'家庭陪跑计划'的服务对象和服务内容将更精准,比如针对新市民家庭、高层次人才家庭等组织开展一系列亲子教养、科学养育的活动,针对科技人才偏重健康素养类等等。"据中心相关负责人沈越介绍。此外,全市基层"妇女微家"也为周边群众准备了留锡过年服务"大礼包",感兴趣的市民可以在"无锡女性"公众号上查看具体内容清单。

无锡入列全国 "绿色储粮标准化试点"

本报讯 近日,国家粮食和物资储备局官网公布全国59家"绿色储粮标准化试点单位"名单。记者从无锡市粮食和物资储备局获悉,江苏无锡国家粮食储备库在先期的征集和评审中脱颖而出进入名单。全省仅3家单位。

未来三年试点周期内,试点单位将结合粮食储藏、仓储设施建设改造和储粮设施设备更新、技术工艺升级、有害生物综合防治等工作实践,探索可复制、可推广的绿色储粮典型经验和工作模式,促进"粮食绿色仓储提升行动"实施。 (袁晓岚)